

領航，思想的火焰照亮民族未來

——學習黨的十九大精神的思考(上之二)

(上接A4版)在億萬人民的記憶中，這個新時代，起航於習近平以中華民族偉大復興中國夢，打開了一個古老國家對於未來的想像。

這是一組必將載入歷史的畫面。2012年11月，第十八屆中央政治局常委第一次集體出行，是去國家博物館參觀《復興之路》展覽，剛剛當選為總書記的習近平提出，「實現中華民族偉大復興，就是中華民族近代以來最偉大的夢想」；2017年10月，第十九屆中央政治局常委第一次集體出行，是去一大會址和南湖紅船追尋中國共產黨的「根脈」，再次當選為總書記的習近平強調「為中國人民謀幸福，為中華民族謀復興」的初心和使命。

從十八大提出，建設中國特色社會主義總任務是「實現社會主義現代化和中華民族偉大復興」；到十九大號召，「為實現中華民族偉大復興的中國夢不懈奮鬥」，習近平在歷史的大視野中，進一步明確中國共產黨的歷史使命，定位中國特色社會主義道路的前進方向，描繪億萬人民同心同行的奮鬥目標。在新思想開啟的新征程上，國家的現代化與民族的復興成為前後相繼的目標，幾代共產黨人開闢的中國道路，在這一進程中不斷向前。

世界上沒有哪個民族比中華民族對歷史的興替有更深切的感受，沒有哪個民族在連續兩千年領先於世界之後突然墮入「國土淪陷，水深火熱」的苦難，因此也沒有哪個民族如此渴望國家的富強、民族的復興。回望過去，面對沉淪日久的神州，是中國共產黨高舉復興大業的旗幟，從毛澤東誓言中華民族「有自立於世界民族之林的能力」，到鄧小平強調「我們集中力量搞四個現代化，着眼於振興中華民族」，共產黨人初心不改、使命不變。5年來，習近平對民族復興這一重大命題，作了迄今最集中最系統最深刻的闡述，使之成為凝聚海內外中華兒女的「最大公約數」、喚醒中華民族奮鬥激情的精神旗幟。

「中國夢」激勵億萬中華兒女

首次將中華民族偉大復興簡練地喻作「中國夢」；首次明確揭示民族復興中國夢的科學內涵，即實現國家富強、民族復興、人民幸福；系統闡釋中國夢的實現路徑、精神支撐、力量源泉；首次闡明偉大夢想與偉大鬥爭、偉大工程、偉大事業的關係；首次詮釋中國夢與世界的關係，明確宣示「中國夢既是中國人民追求幸福的夢，也同各國人民追求幸福的夢想相通」……這些闡述，不僅為世界感知當代中國開啟了一扇大門，更以體現中華民族整體利益的夢想，構思出堪與中國古代輝煌或歐洲啟蒙時代媲美的復興路徑，反映了當代中國共產黨人對民族復興這「千年一嘆」的深刻思考。難怪已過齡背之年的基辛格在聆聽習近平演講後如此感嘆：「有光榮的夢想，才有偉大的成就。」

湖南山村，一位村民貼出對聯：「雪梅映紅中國夢，紫燕銜綠萬家春」；異國他鄉，旅美華僑寫下心聲，「他邦夜夜家國夢，天涯朝朝總相思」。過去的5年，在民族復興的大棋盤前，習近平以中國夢這一核心理念，重塑中國信仰、重築中國理想、重聚中國力量，極大地煥發出億萬中華兒女奮發進取的激情，推動中國實現了從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍。中華民族從5,000年悠久文明走來，歷經170多年艱辛的探索歷程，終於走到了最為接近夢想的今天。

以時間節點為標誌，十九大報告擘畫了新藍圖。接下來，中國將歷史性地擺脫絕對貧困並走向共同富裕，將提前完成基本實現現代化的目標，將建成社會主義現代化強國，將創造人類歷史上第一個10億以上人口共同邁入現代化的奇跡。而在這些宏偉的國家目標之下，「每一個中國人都將經歷歷史性的重大改變，獲得更多夢想成真的機會」，多少志士仁人泣血浩歌的復興大業指日可待。放眼未來，中華民族實現偉大復興，將成為人類發展進步史上最具有標誌性的事件之一。



2012年11月29日，習近平率領十八屆中央政治局常委來到國家博物館，參觀《復興之路》展覽。

資料圖片

社會主義「有點潮」 理論創新煥生機

這一標誌性事件最為突出的影響，是讓社會主義這一綿延500多年的進步思想，經過幾輪高潮和低谷的交替，在世界的東方展現出強大生命力。

這是習近平新時代中國特色社會主義思想的重要貢獻，也是當代中國共產黨人的無上光榮。11月7日，十月革命100周年。俄羅斯《真理報》刊發的紀念文章《十月光芒指引未來》指出，雖然「十月革命的主要成就」早已不復存在，但中國的成就讓人們依然相信「十月的光芒」。另一篇《觀點報》紀念文章，在分析「共產主義的幽靈」為何重新在歐洲徘徊時，明確提出「在很大程度上要歸功於中國所取得的難以置信的成果」，中國「已成為事實上的全球第一大經濟體，從而理所當然地為全球眾多趨勢定調，思想領域亦不例外」。

中國成就成為世界支撐，中國理念在為世界定調。今天，很多90後年輕人開始走進馬克思，感嘆「馬克思真譜」；在歐洲，「馬克思主義再一次成為了時髦」，有報紙頭版整版刊出大紅底色的馬克思頭像，政要們開始到《資本論》中尋找智慧；「習近平談治國理政」則在短短數年內，以24個語種、27個版本、660多萬冊的發行量，熱銷世界160多個國家和地區，且「影響的大都是主流人群」。這一切，恰如一部火爆網絡的專題片

片名——《社會主義「有點潮」》。今天的世界，雖然社會制度有差異、意識形態各不同，但一個觀點已成共識，那就是馬克思主義並未過時，「中國讓社會主義學說重新偉大」。

歷史是最好的老師，實踐是最硬的標本。儘管我們所處的時代同馬克思所處的時代相比發生了巨大而深刻的變化，但從世界社會主義500年的大視野來看，改革開放以來，特別是近5年社會主義中國所發生的歷史性變革、所取得的歷史性成就、所產生的前所未有的世界影響、所贏得的越來越多的國際認同，雄辯地證明了「我們依然處在馬克思主義所指明的歷史時代」。這是我們對馬克思主義保持堅定信心、對社會主義保持必勝信念的科學根據。習近平曾系統梳理社會主義500年的思想源頭和演進，不斷強調我們黨要努力「為發展馬克思主義作出中國的原創性貢獻」。過去五年理論與實踐的相互激盪，產生了習近平新時代中國特色社會主義思想，這一新思想作為中國特色社會主義理論體系的重要組成部分，開闢了馬克思主義中國化的新境界，正是我們黨對21世紀馬克思主義發展的新貢獻。而這種貢獻最為突出之處，是對社會主義本質的深刻思考。

十九大期間，一位外國記者來到中國，偏見讓他「主題先行」地想做一組報道，挖挖中國「貧富分化問

題」，沒想到稍一深入，就被中國扶貧的巨大成就吸引，最後他決定好好寫寫「中國的脫貧故事」。過去5年，中國的貧困人口減少5,500多萬，相當於歐洲一個大國的人口，這場人類歷史上前所未有的反貧困鬥爭，被聯合國譽為中國對世界最大的貢獻之一，也提供了一個觀察「習近平時代」的最好視角。中國這5年，是社會主義本質得到空前體現的5年，是制度優勢與活力得到空前發揮的5年，是共產黨的宗旨信念得到空前強化的5年，也是「以人民為中心」的執政理念得到充分實踐的5年。看到了這一點，才能更清楚地認識到，習近平為什麼要不斷強調「加強黨的領導」，為什麼要反覆宣示「一個都不能少」，為什麼要始終堅持「共同富裕」，為什麼要明確指出「馬克思主義就是我們黨和人民事業不斷發展的參天大樹之根本，就是我們黨和人民不斷奮進的萬里長河之泉源」，為什麼要以一套完整的思想體系和實踐要求，將社會主義中國的道路自信、理論自信、制度自信、文化自信，書寫在960多萬平方公里的中國大地上。

中國模式昭示光明未來

毛澤東說，「每個國家，每個時期，都有新的理論家，提出新的理論」；鄧小平說：「馬克思有他那個時代的語言，我們有我們時代的語

言。」習近平以強大的思想力、原創力，以巨大的政治智慧、理論勇氣，推動中國特色社會主義不斷完善和發展，將馬克思主義這一人類思想史上最偉大的革命成果往前推進了一大步。理論惟有「常新」，才能「常青」。這一劃時代的理論創新，推動中國特色社會主義進入新時代，意味着科學社會主義在二十一世紀的中國煥發出強大生機活力，在世界上高高舉起了中國特色社會主義偉大旗幟。

中國的奮鬥，贏得了世界的尊重。十九大期間，165個國家452個主要政黨發來855份賀電賀信，這些賀信不僅來自社會主義國家，也來自西方資本主義陣營。越來越多的人斷言「全球新未來最好的希望來自中國」，越來越多的村民辦沼氣的故事。標題意味深長，叫《取火記》。今天，思想的火種點燃了新征程的火炬，引領8,900多萬黨員、13億多人民，向着歷史深處的一個個時間節點邁進。

在這偉大的征程中，思想的火焰將綻放更耀眼的光芒，照亮一個民族走向復興的堅實步履，照亮我們更為美好、更值得期待的明天。

心繫人類命運 提供中國方案

習近平正在領導中國完成三大治理——執政黨治理、國家治理和全球治理。美國學者主編的《習近平復興中國》一書如此評價。

的確，今天的世界，正經歷「400年來未有之大變局」；今天的中國，前所未有地走近世界舞台中央。面對挑戰層出不窮、風險日益增多的世界，作為「站在世界地圖前的中國領導人」，習近平從一開始就把思考「人類命運」視為中國共產黨人的職責所在。一位法國東方問題專家在梳理中國「令人矚目的成就」後慨嘆，「中國共產黨和中國人民一次次用實際行動證明，中國堅持走和平發展道路，積極地應對跨區域問題，慷慨地與全人類分享發展經驗，審慎地為全球治理提供中國方案」，「是為人類進步事業而奮鬥的政黨」。

推動構建新型國際關係、倡導國際關係民主化、堅持正確義利觀、秉持共商共建共享的全球治理觀、構建人類命運共同體……當世界充滿不確定性，人們對未來既寄予期待又感到困惑之際，習近平新時代中國特色社會主義思想，以寬廣深遠的歷史視野、銳意進取的創新精神、勇於擔當的大國胸懷，提出對世界發展、對人類未來的中國方案。高度的道路自信、理論自信、制度自信、文化自信，讓當代中國共產黨人把「為人類作出新的更大的貢獻」作為自己的使命，給世界上那些既希望加快發展又希望保持自身獨立性的國家和民族提供走向現代化路徑的全新選擇，為解決人類問題貢獻中國智慧和中國方案。

來自東方的思想力量，實實在在地在改變世界。過去5年，「一帶一路」猶如

兩隻翅膀，以中國為原點，沿着古老大陸和太平洋鋪展開來。從埃及新首都中央商務區，到中巴經濟走廊風電項目，在這條和平、繁榮、開放、創新、文明之路上，偉大的思想推動偉大的實踐，讓昔日「流淌着牛奶與蜂蜜的地方」再次成為沿線人民的福祉。十九大報告中「明確中國特色大國外交要推動構建新型國際關係，推動構建人類命運共同體」的堅定表述，「中國共產黨始終把為人類作出新的更大的貢獻作為自己的使命」的鏗鏘誓言，讓世界感嘆「中國的新時代將影響世界」。

哈佛大學肯尼迪政府學院曾對世界主要國家領導人形象進行全球公眾調查，在受訪者對本國領導人認可度、30國受訪者對10國領導人認可度、以及受訪者對本國領導人正確處理國內及國際事務信心度方

面，中國國家主席習近平都排名第一。有國外學者評價，在國際舞台上，「習近平以有所作為的積極態度讓世界各國重新認識中國，中國的國際地位大大提高」。今天的中國，不僅深深認識到「中國的發展在很大程度上影響着全球經濟的命運」，也日益深刻地體會到，世界已經從與中國共享「經濟發展紅利」，走向了更高層次的共享「思想理念紅利」。這隻「睡醒的獅子」是真正的世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者，它「長遠的目光和對時代需求的精準把握，對世界發展大有裨益」。

堅信真理光芒 昂首走進新時代

共產黨人的目光，總是望向未來。20世紀30年代，當國內革命遭受重創，仍然堅信革命是「東方已見光芒四射

噴薄欲出的一輪朝日」；20世紀90年代，當蘇聯解體，東歐劇變，社會主義在世界陷入低潮時，仍然堅信「世界上贊成馬克思主義的人會多起來的」；當中國昂首走進新時代，更加堅信我們會「讓當代中國馬克思主義放射出更加燦爛的真理光芒」。

1975年9月，《延安通訊》上刊登了一篇文章，介紹北京知青習近平帶領陝北梁家河村村民辦沼氣的故事。標題意味深長，叫《取火記》。今天，思想的火種點燃了新征程的火炬，引領8,900多萬黨員、13億多人民，向着歷史深處的一個個時間節點邁進。

在這偉大的征程中，思想的火焰將綻放更耀眼的光芒，照亮一個民族走向復興的堅實步履，照亮我們更為美好、更值得期待的明天。